



Antidopingový výbor ČR

Czech Anti-Doping Committee

# Bulletin

číslo 02/2015, únor

redakční uzávěrka: 28.02.2015

Antidopingový výbor ČR | Za Císařským mlýnem 1063, 170 00 Praha 7 | tel.: 233 381 602 | info@antidoping.cz | www.antidoping.cz

## Vzpomínáme...

Dne 21. února letošního roku **by se dožil 84 let** legendární rozhlasový reportér, férový člověk, výborný kamarád a také člen **Rady expertů ADV ČR PhDr. Karel Malina**. Při své celoživotní práci v rozhlase vždy vynikal příjemně zabarveným barytonem a též krásnou češtinou.

Proslavil se hlavně **reportážemi z mistrovství světa ve fotbale 1962 z Chile** a také rozhlasovými vstupy z **olympiády 1968 v Mexiku**. Nezapomenutelná byla zejména jeho reportáž ze sestavy na bradlech naší zlaté olympioničky Věry Čáslavské. Tehdy vylíčil její cvičení takto: „Věrka se dostává na horní žerď, kmih, nespada, Ježíši Maria, přátelé. To bylo nádherné a stůj, stůj, výborně, zlato patří Československu.“



Karel Malina, zdroj: www.radio.cz

Ještě před vánočními svátky jsme ho navštívili v jeho bytě v Nových Butovicích, předali mu **plaketu ředitele ADV ČR RNDr. Miloše Vrabce za jeho činnost v naší Radě**. Natočili jsme jako vždy při setkání i krátký rozhovor do ČRo 2 o novinkách v boji proti dopingu, který však již nebyl nikdy odvysílán. Připili jsme si s ním a jeho milovanou manželkou sklenkou výtečného moravského bílého vína, vyslechli jsme si z jeho úst i lítost nad tím, že mu naši lékaři nějak nedovedou pomoci v jeho nemoci. Přes všechna jeho trápení byl však pln optimismu a těšil se na jaro, až bude venku hezky a vyjde s manželkou na pravidelnou procházku po okolí. Slíbili jsme si, že také ještě něco natočíme o dopingu, až mu bude líp...

Karel Malina stál u **zrodu** tehdy ještě **Československého klubu fair play** v roce 1975, který se o tři roky později začlenil do struktury olympijského výboru. Od roku 1998 byl místopředsedou tohoto sdružení.

Je také nositelem mnoha **vyznamenání**, v roce 2004 obdržel cenu „**Sport a Média**“ od Mezinárodního olympijského výboru, v roce 2010 dostal **cenu Oty Pavla**, kterou uděluje Český olympijský výbor za propagaci olympijských myšlenek a o rok později obdržel i **cenu Václava Jíry** od České fotbalové asociace.

**Napsal také několik knih** se sportovní tematikou.

Na jeho poslední cestu v pondělí 9. února 2015 se s ním přišlo **rozloučit** do strašnického krematoria i mnoho osobností ze sportovního prostředí, např. předseda Českého olympijského výboru ing. **Jiří Kejval**, předsedkyně Klubu fair play **Květa Pecková**, bývalí fotbalisté v čele s **Ivo Viktorem** a nechyběli ani spisovatelé – např. **Petr Hora Hořejš**.

Hold této osobnosti přišli dát do smuteční síně i zástupci Antidopingového výboru ČR a také člen Rady expertů ADV ČR **RNDr. Josef Smolka, CSc.**

**Smuteční řeč** pronesl za všechny sportovní přátele, kolegy a spolupracovníky místopředseda Českého olympijského výboru **doc. PhDr. Kolář**.

Čest tvojí památce, Karle.

## Šéf ruské atletiky odstoupil



Valentin Balachničev, autor: Philippe Fitte/IAAF

Předseda Ruské atletické federace Valentin **Balachničev** po téměř čtvrt století ve funkci **rezignoval** kvůli sérii dopingových skandálů.

Jak jsme Vás již informovali v předchozích číslech našeho bulletinu, skandál s dopingem v Rusku, a to hlavně mezi atlety, odstartoval televizní dokument odvysílaný v německé televizi. Reakce nejvyšších představitelů Světové antidopingové agentury WADA i sira Sebastiana Coea na sebe nedaly dlouho čekat. Jak se z poslední reakce Balachničeva na tuto kauzu dá odvodit, ruská dopingová chobotnice svými chapadly **zasahovala do nejvyšších míst atletiky**. A to je možná jenom začátek právě se rozbíhajícího skandálu.

Jak je všeobecně známo, Balachničev byl jediným mužem, který ve vedení některé z ruských sportovních federací stál od jejího vzniku v postsovětské éře. Za svého dlouholetého působení v atletice si vydobyl i významné postavení i v Mezinárodní federaci IAAF, kde vykonával funkci pokladníka. Zdá se, že ve své funkcionářské praxi pokračoval v praktikách, které byly známy v bývalém Sovětském svazu. To jest **vítězství za každou cenu s přispěním dopingů**.

Zatím výčet ruských atletických dopingových hříšníků dosáhl čísla dvacet, ale tím to určitě nekončí...

## Byli jsme při tom...



Londýn, autor: Diliff, CC BY 3.0

Zástupce ADV ČR Mgr. Michal Polák se zúčastnil pravidelné **schůze expertní komise Rady Evropy** pro výchovu, vzdělání a boj proti dopingů ve sportu, která se tentokrát uskutečnila 16.–17. února 2015 v sídle Britské antidopingové organizace (**UKAD**) **v centru Londýna**.

První den jednání byl věnován návštěvě sídla britského antidopingů a seznámení se s prací jednotlivých oddělení a náplní jejich práce. V zaměstnaneckém poměru je v současné době na **35 osob na plný úvazek**, např. v **oddělení vzdělávání pracuje 5 osob**. Zajímavostí je tam i činnost samostatné společnosti s názvem „**Sport Resolutions**“, jejímž zřizovatelem je UKAD. Náplní její činnosti je vysvětlovat veřejnosti a médiím, rozhodnutí UKAD v souvislosti s potrestáním sportovců za doping. Dále se zabývají medializací různých **dopingových kauz** a pracují tak ve funkci tiskového mluvčího UKAD a také jako **propagátoři a šířitelé myšlenek čistého sportu mezi Brity...**

V průběhu pobytu v britské metropoli jsme měli i možnost navštívit i jejich akreditovanou laboratoř,

kteřá patří k těm nejkvalitnějším a nejmodernějším na celém světě a byla zřízena u příležitosti konání olympiády 2012.

Druhý den jednání byl zaměřen už na vlastní činnost této expertní komise – na definování a **vymezení pojmů z antidopingu** jako jsou např. prevence, vzdělávání, informace a komunikace. Dále jsme se zaměřili na **přípravu vzdělávacích programů** z oblasti dopingu ve sportu hlavně pro vysoké školy a univerzity. Dostává téma **doping do osnov všech typů škol** v rámci působnosti Rady Evropy bere expertní komise jako svůj hlavní úkol ve své činnosti pro nejbližší období.

V rámci jednání byl vytvořen prostor **pro výměnu informací** z oblasti vzdělávání mezi jednotlivými členy komise a v neposlední řadě i **zkušeností** z implementace nového Světového antidopingového kodexu a směrnic v jednotlivých zemích.

Příští schůze se uskuteční v létě v litevském Villniusu.

## Herzogová podváděla



Adrienne Herzog, autor: Erik van Leeuwen, GFDL

Známa **vytrvalkyně** Adrienne Herzogová dostala od Nizozemské atletické federace **dvouletý trest za doping**.

Bronzová medailistka z Mistrovství Evropy v krosu z let 2009 a 2012 tak pyká za pozitivní test při mimosoutěžním odběru v březnu loňského roku.

## Další tresty pro ruskou atletiku

Známa ruská vytrvalkyně **Julia Zaripovová** dostala za doping **zákaz startů na dva a půl roku** a přijde zároveň o zlatou olympijskou medaili ze závodu na 3000 metrů překážek, kterou získala na hrách v Londýně 2012.

**Dvouletý distanc** ze závodění dostala i bývalá mistryně světa **v sedmiboji Tatjana Černovová**.

**Zaripovová** byla potrestána za zvýšené **hodnoty krevního modulu** v jejím biologickém pasu.

Podle Ruské antidopingové agentury (RUSADA) budou vymazány její výsledky z let 2011 a 2012 včetně olympijského zlata ve „steeplu“. Trest Zaripovové platí zpětně od předloňského července, takže **má šanci startovat na olympiádě v Riu de Janeiro 2016**.



Sergej Kird'apkin, zdroj: Kremlin.ru, CC BY 3.0

Obdobě postupovali ruští funkcionáři při **potrestání chodce Sergeje Kird'apkina** (zvýšené hodnoty krevního modulu), když mu udělili zákaz startů na **tři roky a dva měsíce**, ale s platností od konce roku 2012, což mu umožní zúčastnit se her v **Riu**. A navíc mu zrušili výsledky ve třech různých časových úsecích tak, aby nepřišel o zlato z Londýna.

**Třetí hříšnice**, o které se zde v našem článku zmiňujeme – **Černovová** – si odpyká trest za užití anabolického steroidu dehydrochloromethytestosteronu na světovém šampionátu v Berlíně v roce 2009. Na **prohřešek** této sedmadvacetileté vícebojačky se přišlo poté, co mezinárodní atletická federace IAAF nechala loni **zpětně otestovat její**



Tatjana Černovová, autor: Erik van Leeuwen, GFDL

**dopingové vzorky.** Černovová přišla o výsledky od srpna 2009 do 1. srpna 2011. Zůstal jí tak titul z MS v Tegu, který vybojovala při šampionátu 29.–30. srpna 2011...

Před nedávnem Ruská atletika **potrestala za nesrovnalosti v biologických pasech** i další **elitní atlety**, chodce Olgu Kaniskinovou, Valerie Borčina, Sergeje Bakulina a Vladimíra Kanajkina.

Závěrem můžeme konstatovat, že se **v Rusku podvádí o sto šest**, a když má přijít spravedlivý trest, tak se hledají takové časové úseky, aby přišli jejich sportovci o co nejméně medailí a také mohli startovat na letní olympiádě 2016 v Brazílii. Pravidla Světového antidopingového kodexu jako by tam v minulosti ani neplatila a to ještě můžeme čekat další „překvapení“ během tuhé ruské zimy...

## Čistý jako sníh...



Martin Koch, autor: Geir A Granviken, CC BY 2.0

Světová antidopingová agentura WADA a Mezinárodní lyžařská federace FIS se dohodly na spolupráci při **Mistrovství světa v klasickém lyžování**, které se uskutečnilo jako 40. v pořadí ve švédském **Falunu** v únoru letošního roku.

WADA zde prezentovala svůj nový „outreach“ **program** pod názvem „**Čistý jako sníh**“ (**Clean as Snow**) a v hlavní roli moderátora této akce se zde představil zástupce **komise sportovců WADA Ben Stanford** z Nového Zélandu, jinak také dřívější medailista z olympiády a mistrovství světa v závodech skeletonistů.

Do mistrovství světa se zapojilo více než 700 klasických lyžařů z 59 zemí. Všichni účastníci měli možnost absolvovat **kviz WADA** a také se seznámit se **změnami** v novém Světovém antidopingovém **kodexu**, platném od 1. ledna letošního roku. Závodníci a jejich doprovod se podepisovali pod prohlášení o čistém lyžování bez dopingů. Podpisy doplňovali také vlastnoručně vyrobenou „selfie“ fotografií.

Hlavní aktéři realizace tohoto projektu – prezident WADA sir Craig Reedie a šéf FIS Gian-Franco Kasper – vyjádřili veliké uspokojení nad touto akcí, která by měla vést k **hlubšímu porozumění antidopingové problematice a k další očištění sportu** mezi všemi lyžaři.

Jak si dobře pamatujeme ještě z nedávné minulosti tohoto sportu, problémy s dopingem měli v minulosti hlavně běžci a běžkyně na lyžích. Jestli se podařil tento úkol alespoň z části splnit, uvidíme již zanedlouho.

Držíme všem lyžařům palce v úsilí **za sport bez dopingů!**

## WADA se dohodla s Keňou



David Rudisha, autor: Erik van Leeuwen, GFDL

Světová antidopingová agentura **WADA podepsala** dlouho očekávaný **dokument** o spolupráci v boji proti dopingům v této africké zemi.

Jak jsme již několikrát uváděli v našem bulletinu, byla nekvalitní práce **Keňské antidopingové organizace** v minulosti několikrát kritizována jednak

Mezinárodní atletickou federací IAAF, tak i WADA, což nakonec vedlo k **odvolání celé antidopingové organizace** v této zemi.

Společným úsilím **Norské antidopingové organizace (ADN), Čínské antidopingové organizace (CHINADA)**, nově ustanovené **Keňské antidopingové organizace (ADAK)** a také **Ministerstva sportu, kultury a umění** a v neposlední řadě i Světové antidopingové agentury **WADA** byla podepsána v hlavním městě Nairobi smlouva o zřízení a spolupráci při naplňování poslání místní antidopingové organizace v boji proti dopingů ve sportu. Při své práci bude Keňská organizace využívat letité zkušenosti z práce dvou významných organizací v Norsku a Číně.

**Keňská antidopingová organizace** se při své práci především **zaměří na vzdělávání** sportovců a jejich doprovodu, **testování** sportovců a také na **práci výzvědných služeb**, které budou monitorovat hlavně případnou výrobu a dodávky zakázaných látek do sportovních center a mezi sportovce. Na tomto projektu se budou významnou měrou dále **podílet** i Regionální antidopingová organizace (**RADO**) „**Africká zóna V**“ a **Národní olympijský výbor**.

Generální ředitel WADA – David Howman – prohlásil k právě uzavřené dohodě: „Nová **smlouva** podepsaná čtyřmi partnery nám **umožní lépe naplňovat myšlenky a poslání čistého sportu** v Keni. Je to **dobrá zpráva pro Keňu** a všechny **čisté sportovce** na celé naší planetě.“

## Kreuziger se odkládá

Podle nejnovějších informací z dobře informovaných kruhů se zatím **jednání** Sportovního arbitrážního soudu (**CAS**) v Lausanne v kauze Romana Kreuzigera **posouvá minimálně do dubna až května**. Zatím Kreuziger stále závodí, naposledy na etapách v Ománu...

**Kreuziger** a jeho obhájce **doktor Štoviček** stále tvrdí: „**Doložili jsme vše**, co jsme měli a byli jsme zcela otevření. Všechny zúčastněné strany měly dost prostoru, aby spisy nastudovaly. Byli bychom rádi, kdyby se i ostatní snažili, aby se vše co nejdříve povedlo uzavřít.“

Zdá se však, že **arbitráž nikam nespěchá** a jak z dávných případů např. Armstronga i Contadora víme, CAS si často dává na čas...



Roman Kreuziger, autor: Petit Brun, CC BY-SA 2.0

Kreuziger je stále pln optimismu, že soud ve Švýcarsku pro něho dopadne dobře. Opačného názoru jsou však hlavní jeho oponenti z řad čelných představitelů Mezinárodní cyklistické unie UCI.

Nechme se tedy překvapit, jaké rozuzlení celé spletné kauzy nakonec bude a také kdy k němu dojde...

## Využijte možnosti vědět více



WORLD  
ANTI-DOPING  
AGENCY

Antidopingový výbor ČR nabízí všem sportovním subjektům možnost **přednášky** na téma: „Změny nového **Světového antidopingového kodexu** platného od 1. ledna 2015 a další **novinky** z boje proti dopingů ve sportu“. Přednáška je dvouhodinová a je určena jak pro sportovce a jejich doprovod (trenéry, fyzioterapeuty aj.), tak i pro ostatní funkcionáře.

Kontaktní osoba: **Mgr. Michal Polák**  
mail: [polak@antidoping.cz](mailto:polak@antidoping.cz)

## Statistika dopingových kontrol v ČR (2014)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
aerobik	3	0	3
akrobatický rock and roll	3	0	3
americký fotbal	4	4	8
atletika	73	39	112
automobilový sport	9	0	9
badminton	5	0	5
baseball	12	10	22
basketbal	36	11	47
biatlon	14	9	23
boby	4	4	8
box	10	11	21
budokai	5	0	5
curling	8	0	8
cyklistika	60	23	83
dostihy	8	0	8
florbal	28	4	32
fotbal	70	16	86
goju ryu	5	0	5
golf	4	0	4
házená	36	9	45
hokej	51	8	59
hokejbal	4	0	4
inline hokej	4	0	4
jachting	3	0	3
judo	20	10	30
kanoistika	40	11	51
kendo	5	1	6
kolečkové bruslení	5	0	5
korfbal	0	4	4
krasobruslení	5	3	8
kulturistika	17	5	22
kuželky	4	0	4
lakros	4	0	4
lyžování	43	17	60
malá kopaná	4	0	4
metaná	4	0	4
moderní gymnastika	4	2	6
moderní pětiboj	5	4	9
motocyklový sport	8	0	8
naturkulturstika	8	5	13
orientační sporty	10	4	14
plavání	72	16	88
potápění	5	0	5
pozemní hokej	7	0	7
přetlačení rukou	4	2	6
radiový orientační běh	4	0	4
rugby	12	10	22
rychloubruslení	4	6	10
sáně	0	3	3
silový trojboj	19	7	26
snowboard	0	1	1
softball	8	0	8
sportovní gymnastika	10	5	15
squash	5	0	5
stolní tenis	17	0	17
střelba	18	1	19
šachy	4	0	4
šerm	5	2	7
taekwondo ITF	5	0	5
tenis	16	1	17
triatlon	29	12	41
veslování	35	12	47
vodní pólo	4	0	4
volejbal	34	11	45
vzpírání	23	19	42
zápas	16	7	23
zdravotně postižení	10	1	11
<b>Celkem kontrol</b>	<b>1 011</b>	<b>330</b>	<b>1 341</b>
<b>Celkem sportů</b>	<b>65</b>	<b>40</b>	<b>68</b>

## Statistika krevních testů v ČR (2014)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
atletika	0	22	22
basketbal	0	3	3
biatlon	0	1	1
boby	0	4	4
cyklistika	0	2	2
házená	0	3	3
judo	0	4	4
kanoistika	0	9	9
lyžování	0	2	2
plavání	0	5	5
silový trojboj	0	4	4
sportovní gymnastika	0	2	2
veslování	0	4	4
volejbal	0	3	3
vzpírání	0	10	10
zápas	0	4	4
<b>Celkem kontrol</b>	<b>0</b>	<b>82</b>	<b>82</b>
<b>Celkem sportů</b>	<b>0</b>	<b>16</b>	<b>16</b>

## Statistika dopingových kontrol v ČR (únor 2015)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
atletika	18	6	24
badminton	4	0	4
basketbal	4	0	4
biatlon	4	0	4
curling	4	0	4
florbal	8	0	8
fotbal	4	4	8
házená	8	0	8
hokej	8	0	8
krasobruslení	2	0	2
lyžování	8	5	13
silový trojboj	4	1	5
skiboby	4	0	4
tenis	0	1	1
triathlon	0	1	1
veslování	4	0	4
volejbal	4	0	4
vzpírání	0	2	2
<b>Celkem kontrol</b>	<b>88</b>	<b>20</b>	<b>108</b>
<b>Celkem sportů</b>	<b>15</b>	<b>07</b>	<b>18</b>

